



Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Кубанский государственный университет»

(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Ставропольская ул., д. 149, г. Краснодар, 350040

Тел.: (861) 219-95-02; факс: (861) 219-95-17;
e-mail: rector@kubsu.ru; http://www.kubsu.ru

ОКПО 02067847; ОГРН 1022301972516;

ИНН/КПП 2312038420/231201001

21.04.2021 № 69/09

На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
и инновациям федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Кубанский
государственный университет»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

кандидат экономических наук, доцент



2021г.

Алхан Владимирович Шарафан

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

на диссертационную работу Бутиной Алины Александровны на тему:
«Финансовый анализ организаций, реализующих прикладные проекты, в
контексте цифровой экономики», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 –

Бухгалтерский учет, статистика

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность выбранной темы обоснована высоким уровнем развития современной экономики и перехода ее на уровень цифровизации, что способствует повышению эффективности способов ведения бизнеса и значительно упрощает многие бизнес-процессы. Происходит постепенный планомерный переход к более гибкому ведению бизнеса и экономики в целом. Подобное изменение порождено повсеместной разработкой и применением цифровых технологий для повышения эффективности деятельности организаций.

Для эффективной трансформации экономики Российской Федерации требуется применение особых инструментов, которые способствуют переносу всех бизнес-процессов на цифровую основу. Такими инструментами выступают прикладные проекты как новая категория товарного портфеля организации, которые являются драйвером роста цифровизации экономики. Работа с ними способствует формированию новых

и адаптации старых методик финансового анализа деятельности организаций к специфическим особенностям реализации подобных инициатив с учетом их инновационности и значимости для процесса цифровизации. Применение методик финансового анализа позволит полноценно осуществлять деятельность по внедрению таких проектов в различные отрасли экономики с минимальными рисками для организаций, но с максимально возможной эффективностью.

Уровень методических разработок, связанных с финансовым анализом деятельности организаций, реализующих прикладные проекты, недостаточен. Существующие методики не всегда применимы для работы с подобного рода проектами, в связи с этим не представляется возможным определение их места в организации. Также достаточно сложно выделить основные принципы финансового анализа деятельности фирм в условиях цифровой экономики. Без получения результатов и без понимания специфики финансового анализа деятельности при работе с данными инициативами, организация не сможет занимать устойчивые конкурентные позиции на рынке цифровой экономики.

В этой связи исследования, направленные на разработку методик финансового анализа деятельности организаций при исполнении прикладных проектов, приобретают особое значение, особенно в условиях активных изменений в цифровой экономике.

2. Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Основными научными достижениями автора диссертационного исследования являются постановка и решение научных задач по разработке теоретических и методических положений финансового анализа деятельности организаций при исполнении прикладных проектов в условиях развития цифровой экономики. Теоретическая значимость данного исследования определяется тем, что разработанная автором методика финансового анализа для предприятий, реализующих прикладные проекты, позволяет сформировать комплексное представление о состоянии и перспективах развития как определенной организации, так и о возможных тенденциях в цифровой экономике в целом. Автором разносторонне исследованы современные методики проведения финансового анализа с целью выявления наиболее предпочтительных составляющих элементов для организаций, работающих с прикладными проектами. Кроме того, автором научно обоснована целесообразность разработки методического обеспечения

факторного индексного анализа для показателей экономического результата организаций, разрабатывающих прикладные проекты.

В настоящее время необходимы и значимы разработки в области экономического и финансового анализа для бизнес-субъектов в контексте цифровизации экономики, данный процесс способствует значительным изменениям в финансово-хозяйственной деятельности каждой организации. В связи с этим практическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнений. Существенным достижением диссертационного исследования выступает адаптированная с учетом особенностей прикладных проектов методика финансового анализа деятельности организаций в современных условиях.

К основным результатам диссертационного исследования, обладающим научной новизной, можно отнести следующие теоретические и методические положения:

1. Выделена новая категория в товарном портфеле организаций, работающих в условиях развития цифровизации – прикладной проект, обоснована и аргументирована значимость прикладных проектов для организаций с учетом специфики внешних факторов влияния со стороны цифровой экономики;

2. Предложена классификация рисков и методика их анализа для прикладных проектов в зависимости от типа с целью определения наиболее актуальных рисковых факторов для того или иного проекта;

3. Проанализированы различные существующие подходы к финансовому анализу деятельности организаций, предложена методика финансового анализа деятельности организаций, работающих над разработкой и реализацией прикладных проектов, которая способствует формированию объективной картины финансового состояния и устойчивости организаций на рынке.

К результатам исследования, обладающим научной новизной и имеющим практическую направленность, можно отнести следующие:

1. Аргументировано обоснование отнесения показателей финансового анализа согласно предложенной методике для организаций телекоммуникационной отрасли применительно к прикладному проекту «Умный город», которое основано на анализе текущего финансового положения организации и желаемых перспектив развития данного прикладного проекта;

2. Применен статистический инструментарий к показателям финансовой деятельности организации, исполняющей прикладной проект «Умный город», для выявления степени воздействия различных факторов

влияния на конечный финансовый результат с целью улучшения эффективности работы фирмы.

Самостоятельное теоретическое и практическое значение имеют следующие результаты диссертационной работы:

1. Анализ разработки и реализации прикладных проектов в зависимости от их типа;
2. Анализ методики проведения финансового анализа для организаций, работающих с прикладными проектами;
3. Факторный индексный анализ для отдельных элементов разработанной методики финансового анализа деятельности организаций, исполняющих прикладные проекты.

Определение и анализ значения прикладных проектов для организаций, а также проведение финансового анализа деятельности по адаптированным с учетом специфики такого рода проектов методикам является необходимым условием нормального функционирования деятельности фирмы по реализации прикладных проектов в цифровой экономике.

3. Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Диссертационная работа написана профессиональным научным языком с применением специальной терминологии, соблюдением логической последовательности и стилистики изложения. Автореферат и публикации автора отражают содержание и основные результаты диссертационного исследования, которые полностью достоверны и научно обоснованы.

Степень обоснованности и достоверности результатов диссертационного исследования можно считать достаточной, что подтверждается анализом и проработкой значительного объема научных трудов по изучаемой теме, а также использованием широкого спектра общенаучных методов исследования.

Следует отметить высокий уровень аprobации предлагаемых автором теоретических, методических и практических положений диссертационного исследования, который подтверждается имеющимися публикациями и готовностью к внедрению организацией телекоммуникационной отрасли, исполняющей прикладные проекты.

Некоторые теоретические аспекты диссертационного исследования могут быть использованы в учебной деятельности учреждений высшего образования в разработке курсов у обучающихся по направлениям

подготовки «Экономика», «Менеджмент», в процессе подготовки обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры.

Результаты диссертационного исследования, обладающие научной новизной, используются в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет)» в:

1. применении методики анализа и оценки рисков по типам прикладных проектов (при преподавании модуля «Экономический анализ» на кафедре экономики и организации производства);
2. использовании факторного индексного анализа для построения многофакторных моделей зависимости между отдельными финансовыми показателями и конечным результатом (при преподавании модуля «Финансовый учет и анализ» на кафедре менеджмента и маркетинга);
3. использовании методики финансового анализа деятельности организаций, реализующих прикладные проекты в условиях развития цифровой экономики (при преподавании модуля «Финансовый учет и анализ» на кафедре менеджмента и маркетинга);
4. формировании новой категории проектов: прикладных проектов в условиях цифровизации экономики (при преподавании модуля «Финансовые инструменты проектного менеджмента» на кафедре менеджмента и маркетинга);

5. определении принципов отбора показателей финансового анализа деятельности организаций, исполняющих прикладные проекты, в зависимости от специфических особенностей каждого конкретного исследуемого прикладного проекта (при преподавании модуля «Финансовые инструменты проектного менеджмента» на кафедре менеджмента и маркетинга).

Результаты исследования могут быть применены в практической деятельности организаций, разрабатывающих и реализующих прикладные проекты в различных отраслях цифровой экономики.

Отдельные результаты диссертационного исследования, обладающие научной новизной, применяются в деятельности Финансово-экономического блока Макрорегиона «Северо-Запад» ПАО «Ростелеком», в том числе Группы финансовой поддержки Департамента прикладных проектов, а именно в части:

1. практического применения разработанной методики финансового анализа деятельности организаций при работе с прикладными проектами;

2. практического применения факторного индексного анализа финансовой деятельности Макрорегиона «Северо-Запад» при реализации конкретных прикладных проектов.

Использование результатов диссертационной работы А.А. Бутиной позволяет формировать более четкое представление о финансовом положении организации именно в фокусе работы с прикладными проектами в условиях цифровой экономики.

Основные положения диссертационной работы были представлены на 7 научных и научно-практических конференциях, в том числе на международных и отражены в работах автора. Результаты диссертационного исследования опубликованы в рецензируемых научных изданиях: всего 16 работ общим объемом 10,03 п.л. (авторский вклад - 5,42 п.л.), из них: 6 статей общим объемом 5,05 п.л. (авторский вклад - 2,84 п.л.) в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России, 2 статьи общим объемом 1,32 п.л. (авторский вклад – 0,44 п.л.) в изданиях, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования (Web of science).

4. Дискуссионные положения и замечания по результатам диссертационного исследования

Отмечая актуальность, научную новизну полученных результатов исследования, а также теоретическую и практическую значимость выводов и рекомендаций автора, ведущая организация рекомендует обратить внимание на ряд положений, которые являются дискуссионными, нуждаются в дополнительной аргументации и уточнении:

1. Не рассмотрена возможность применения предложенной методики для организаций, не реализующих прикладные проекты, но работающих на рынках, наиболее зависимых от изменения условий цифровой экономики. Не определено, возможна ли адаптация разработанной методики финансового анализа для проектов другого характера;

2. Несмотря на теоретическое обоснование целесообразности осуществления факторного анализа прибыли и АВС-анализа в рамках методической разработки финансового анализа для организаций, исполняющих прикладные проекты, практическая реализация данных инструментов анализа на примере существующего прикладного проекта отсутствует;

3. Недостаточно обоснована градация результатов суммарной оценки рисков прикладного проекта. Не установлено, при каких значениях показателя суммарной оценки принимается управленческое решение относительно дальнейшей работы над прикладным проектом.

Вышеназванные замечания носят частный дискуссионный характер, не снижают ценности проведенного исследования, и определяют возможные направления дальнейших научных исследований А.А. Бутиной.

5. Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Бутиной Алины Александровны является самостоятельным завершенным научно-квалификационным исследованием, которое обладает теоретической и практической значимостью. На основании исследований, выполненных автором, разработана совокупность методического обеспечения финансового анализа деятельности организаций, работающих с прикладными проектами в условиях развития цифровой экономики с учетом их специфических особенностей. Текст работы соответствует критериям целостности, соразмерности частей, логической взаимосвязи, приведены ссылки на использованные источники и собственные публикации. При оформлении содержания диссертационной работы и автореферата использован научный стиль изложения. Выводы и рекомендации оформлены структурно-содержательно. Автореферат А.А. Бутиной соответствует содержанию диссертационного исследования и отражает его основные научные результаты.

Диссертационная работа А.А. Бутиной отвечает требованиям Раздела 2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в редакции постановления Правительства РФ от 1 октября 2018г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Бутина Алина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Отзыв ведущей организации по диссертации Бутиной Алины Александровны на тему: «Финансовый анализ организаций, реализующих прикладные проекты, в контексте цифровой экономики» обсужден и одобрен на заседании кафедры бухгалтерского учета, аудита и автоматизированной

обработки данных и кафедры экономического анализа, статистики и финансов Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» (14.04.2021, протокол №9).

Заведующий кафедрой бухгалтерского учета, аудита и автоматизированной обработки данных ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», доктор экономических наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы РФ

Михаил Исаакович Кутер

Заведующий кафедрой экономического анализа, статистики и финансов ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», доктор экономических наук, профессор

Лариса Николаевна Дробышевская

« 14 » апреля 2021г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет», адрес: 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, тел.: +7 (861) 219-95-02, e-mail: rector@kubsu.ru, сайт: <https://kubsu.ru>

